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x

yЗадача 1. Метро

Входной файл metro.in

Выходной файл metro.out

Ограничение по времени 1 сек

Максимальный балл за задачу 100

Пример названия программы p99_1.pas

В городе N строят метро. Вася, житель города N, хочет знать, сколько
станций окажутся недалеко от его дома. Помогите ему.

Город N отличается очень строгой планировкой улиц: каждая улица
идёт либо строго с юга на север, либо строго с востока на запад; при
этом расстояние между соседними параллельными улицами одинаково.
Соответственно, в городе есть много перекрёстков, расположенных в вершинах квадратной сетки. По
планам, первая линия метро будет прямой и будет иметь станции на каждом перекрёстке, через который
она пройдёт. Вася считает, что станция находится недалеко от его дома, если расстояние по прямой от
его дома до станции не превосходит некоторой фиксированной величины R.

Формат входных данных

Введём систему координат с осью x, направленной с востока на запад, и осью y, направленной с юга
на север, с началом координат на одном из перекрёстков и с единицей длины, равной расстоянию между
соседними параллельными улицами. Таким образом, улицы будут прямыми с уравнениями . . . , x = −2,
x = −1, x = 0, x = 1, x = 2, . . . , а также . . . , y = −2, y = −1, y = 0, y = 1, y = 2, . . .

Во первой строке входного файла находятся целые числа x0, y0 — координаты Васиного дома (считаем,
что он находится на некотором перекрёстке), — и расстояние R в тех же единицах измерения, в которых
введены координаты. Во второй строке находятся четыре числа x1, y1, x2, y2 — координаты некоторых
двух различных перекрёстков, через которые пройдёт линия метро. Все координаты во входном файле не
превосходят 100 000 000 по модулю; расстояние R целое, положительное и не превосходит 100 000 000.

Можете считать, что линия метро будет бесконечной в обоих направлениях.

Формат выходных данных

В выходной файл выведите одно число — количество станций, расположенных недалеко от Васиного
дома.

Пример

Входной файл Выходной файл

2 2 3

0 -1 1 1

2

0 0 1

-5 0 -3 0

3

Примечание: Первый пример соответствует рисунку; на рисунке дом Васи и станции метро обозначены
жирными точками.
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Задача 2. Автомат со сдачей

Входной файл change.in

Выходной файл change.out

Ограничение по времени 1 сек

Максимальный балл за задачу 100

Пример названия программы p99_2.pas

Фирма, в которой всё ещё работает ваш друг, решила установить в своих маршрутках автоматы по
продаже чая и кофе, чтобы во время поездок и, особенно, во время ожидания в пробках, пассажиры могли
с толком провести время.

Стоимость стакана чая и кофе в автомате предполагается установить равной пяти рублям. Автоматы
будут принимать монеты по 5 и 10 рублей, а также купюры в 10, 50 и 100 рублей. Когда пассажиру
надо выдавать сдачу (т.е. когда пассажир бросил в автомат десятирублёвую монету или 10-, 50- или 100-
рублёвую купюру), автомат выдаёт сдачу пятирублёвыми монетами; если же пассажир бросил в автомат
пятирублёвую монету, то автомат её сохраняет и может использовать для сдачи следующим пассажирам.

Ясно, что, чтобы обеспечить возможность выдачи сдачи всем покупателям, может потребоваться из-
начально загрузить в автомат некоторое количество пятирублёвых монет. Сейчас на маршрутках фирмы
проходят испытания с целью определить минимальное количество монет, которые надо загрузить в авто-
мат перед выездом маршрутки в рейс. Вам дан протокол одного из таких испытаний: известен порядок,
в котором пассажиры оплачивали свои покупки различными монетами и купюрами. Определите, какое
минимальное количество пятирублёвых монет должно было изначально находиться в автомате, чтобы
всем пассажирам хватило сдачи.

Формат входных данных

В первой строке входного файла находится одно натуральное число N — количество покупок в ав-
томате, которые были совершены в ходе испытания (1 6 N 6 50 000). Во второй строке находятся N

натуральных чисел, каждое из которых равно номиналу монеты или купюры, которую использовал оче-
редной покупатель для оплаты; каждый номинал может принимать одно из четырёх значений: 5, 10, 50
или 100.

Формат выходных данных

В выходной файл выведите одно число — минимальное количество пятирублёвых монет, которые надо
было загрузить в автомат изначально, чтобы всем покупателям хватило сдачи.

Пример

Входной файл Выходной файл

3

10 5 100

19

3

5 5 10

0

4

50 5 5 5

9

Примечание: В первом примере одна пятирублёвая монета потребуется для сдачи первому покупателю
и 19 монет — третьему, но при сдаче третьему можно будет использовать ту монету, которую бросит второй
покупатель, поэтому изначально в автомате достаточно 19 монет.

Во втором примере сдачу третьему покупателю можно выдать, используя монету первого или второго
покупателя, и поэтому не требуется загружать монеты в автомат изначально.

В третьем примере первому же покупателю требуются девять монет сдачи, и все они должны изна-
чально находится в автомате.
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Задача 3. Логарифм

Входной файл lg.in

Выходной файл lg.out

Ограничение по времени 1 сек

Максимальный балл за задачу 100

Пример названия программы p99_3.pas

Рассмотрим два числа a и b. По ним можно однозначно определить такое целое k, что

bk
6 a < bk+1;

это k мы будем называть целой частью логарифма a по основанию b.
Напишите программу, которая будет вычислять целую часть логарифма.

Формат входных данных

В первой строке входного файла записано одно целое число a (1 6 a 6 10100) без ведущих нулей. Во
второй строке входного файла записано целое число b (2 6 b 6 100).

Формат выходных данных

В выходной файл выведите одно число — целую часть логарифма a по основанию b без ведущих нулей.

Пример

Входной файл Выходной файл

12345678987654321

3

33

8

2

3

2

5

0
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Задача 4. Шарики

Входной файл balls.in

Выходной файл balls.out

Ограничение по времени 1 сек

Максимальный балл за задачу 100

Пример названия программы p99_4.pas

Фирма, в которой работает ваш друг, решила установить на конечной остановке своих маршруток боль-
шую абстрактную скульптуру со своим логотипом. Скульптура будет представлять собой прямоугольную
сетку из N строк и M столбцов, в некоторых узлах которой будут располагаться разноцветные шары. Для
обеспечения жёсткости конструкции шары, расположенные в узлах, соседних по вертикали, горизонтали
или диагонали, необходимо соединить металлическими стержнями. Более строго, два шара должны быть
соединены стержнем, если разность номеров строк, в которых расположены эти шары, не превосходит по
модулю единицы, и разность номеров столбцов тоже не превосходит по модулю единицы.

Напишите программу, которая по заданному расположению шаров позволит определить, как будет
выглядеть скульптура после установки стержней.

Формат входных данных

В первой строке входного файла находятся два натуральных числа N и M — размеры конструкции
(1 6 N, M 6 100). Далее следуют N строк по M символов в каждой. Каждый символ — это или ‘#’,
обозначающий, что в соответствующем узле будет находиться шарик, или ‘.’, обозначающий, что соот-
ветствующий узел будет пустой.

Формат выходных данных

Выведите в выходной файл 2N − 1 строку по 2M − 1 символов в каждой, изображающие как сами
шары, так и соединяющие их стержни. А именно, в нечётных позициях нечётных строк выведите символ
‘#’ или ‘.’, в зависимости от того, заполнен этот узел шариком или нет, а в остальных позициях выведите
один из символов ‘ ’ (пробел), ‘-’ (минус), ‘|’ (вертикальная палочка, ASCII #124), ‘/’ (дробь, ASCII
#47), ‘\’ (обратный слеш, ASCII #92) или ‘X’ (латинская заглавная буква X, ASCII #88), отражающий
конфигурацию стержней в соответствующем месте структуры.

Если какая-то строка выходного файла должна заканчиваться на пробелы, их можно не выводить.

Пример

Входной файл Выходной файл

3 4

##.#

#.##

####

#-# . #

|/ \ /|

# . #-#

|\ /|X|

#-#-#-#

3 4

.#..

#.#.

.#..

. # . .

/ \

# . # .

\ /

. # . .

Примечание: Первый пример соответствует рисунку.
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Задача 5. Совершенно секретно

Входной файл secret.in

Выходной файл secret.out

Ограничение по времени 1 сек

Максимальный балл за задачу 100

Пример названия программы p99_5.pas

В секретном 240 отделе ИПФ РАН N сотрудников и N компьютеров. В отделе вводятся новые требо-
вания к секретности. В соответствии с этими требованиями, для каждого сотрудника будут определены
ровно K компьютеров, к которым этот сотрудник будет иметь допуск (т. е. за которыми этот сотруд-
ник будет иметь право работать), причём так, что к каждому компьютеру будут иметь допуск ровно K

сотрудников.
Информация о том, какой сотрудник к какому компьютеру будет иметь допуск, будет известна лишь

непосредственно перед вступлением новых требований в силу. Таким образом, чтобы не прерывать работу
отдела, сотрудники должны будут быстро решить, кто за каким компьютером будет работать. Для этого
им необходимо заранее написать программу, которая по любому распределению допусков сотрудников
найдёт рассадку сотрудников по компьютерам, удовлетворяющую этим допускам.

Обратите внимание, что значение K тоже будет известно лишь в последний момент. Из общих сообра-
жений секретности известно лишь, что K будет равняться или 1, или 2, или 4; поэтому ваша программа
должна уметь работать для любого из этих трех значений K.

Формат входных данных

В первой строке входного файла записаны натуральные числа N и K (1 6 N 6 500). Далее сле-
дуют KN строк, в каждой из которых записаны два натуральных числа — номер сотрудника и номер
компьютера, к которому этот сотрудник имеет допуск.

Гарантируется, что каждый сотрудник имеет допуск ровно к K компьютерам, что к каждому компью-
теру ровно K сотрудников имеют допуск, и что K равно либо 1, либо 2, либо 4.

Формат выходных данных

В выходной файл выведите N строк, в каждой по два числа — номер сотрудника и номер компьютера,
за которым он должен работать. Строки можно выводить в произвольном порядке.

Если есть несколько решений, выведите любое. Можно доказать, что для любого входного файла,
удовлетворяющего указанным ограничениям, всегда имеется как минимум одно решение.

Пример

Входной файл Выходной файл

3 1

2 3

3 1

1 2

3 1

1 2

2 3

2 2

1 2

2 1

2 2

1 1

1 2

2 1
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Задача 6. Шифр

Входной файл cypher.in

Выходной файл cypher.out

Ограничение по времени 1 сек

Максимальный балл за задачу 100

Пример названия программы p99_6.pas

Жюри N-ской олимпиады по информатике решило зашифровать свои материалы подстановочным
шифром. Для шифрования таким шифром задаётся взаимно-однозначное соответствие между буквами
алфавита в открытом (т. е. до шифрования) тексте и буквами алфавита в закрытом (т. е. после шиф-
рования) тексте, это соответствие и является ключом шифра. В процессе шифрования каждая буква
в открытом тексте заменяется на соответствующую ей букву в закрытом тексте, порядок букв в слове
при этом не меняется.

Однако, память у членов жюри оказалась уже не та, что в молодые годы, поэтому часто они путали,
какие буквы надо было заменять на какие. В результате теперь они не могут восстановить свои материалы,
а олимпиада уже на носу!

Чтобы разрешить свои проблемы, они обратились к вам. Для облегчения вашей задачи они выписали
на бумажку все возможные варианты зашифрования букв, которые они могли применять, в виде набора
пар «открытая буква» — «зашифрованная буква». Также вам известны все пары букв N-ского алфави-
та, которые могут следовать одна за другой в открытом тексте. Ваша задача состоит в том, чтобы по
заданному зашифрованному слову сказать, соответствует ли ему хоть одно расшифрованное слово, един-
ственен ли вариант расшифровки, и привести пример вариантов расшифровки слова. Слово A считается
возможной расшифровкой слова B, если, во-первых, его можно «зашифровать» (заменяя каждую букву
на одну из соответствующих ей «зашифрованных» букв), получив слово B, и, во-вторых, каждая пара
букв слова A, стоящих рядом, является допустимой для N-ского языка.

Формат входных данных

N-ский язык пользуется латинским алфавитом из 26 букв, регистр букв N-ское жюри не интересует,
поэтому везде в открытом тексте используются большие буквы, а в закрытом — маленькие.

На первой строке входного файла находится одно целое число M (0 6 M 6 676) — число пар от-
крытых — «зашифрованных» букв, указанных на бумажке, переданной N-ским жюри. Далее следуют M

строк, на каждой находятся два символа — сначала открытая буква, потом вариант её «зашифрования».
Пары не повторяются.

На следующей строке находится одно целое число K (0 6 K 6 676) — число пар открытых букв, кото-
рые могут идти одна за другой. Далее следуют K строк, на каждой из которых по две открытые буквы,
образующие такую пару. Пары не повторяются. Заметим, что возможна ситуация, когда последователь-
ность букв ‘AB’ в слове допустима, а ‘BA’ — нет, в этом случае списке будет дана только пара ‘AB’, а пары
‘BA’ не будет.

На следующей строке расположено одно целое число N (1 6 N 6 500) — длина зашифрованного слова,
а на следующей строке — само слово (N маленьких латинских букв).

Может оказаться так, что какой-то открытой букве не соответствует ни одна «зашифрованная»; это
означает, что эта буква в открытом тексте не использовалась.

Формат выходных данных

Если вариантов дешифрования нет ни одного, в первую строку выходного файла выведите ‘no’.
Если вариант дешифрования ровно один, в первую строку выходного файла выведите ‘only’, а во

вторую — дешифрованное слово.
Если вариантов дешифрования больше одного, в первую строку выходного файла выведите ‘many’,

а во вторую и третью — любые два различных варианта дешифрования слова.

Пример на следующей странице
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Пример

Входной файл Выходной файл Входной файл Выходной файл

1 no 7 only

Uz Aa BCAB

0 Az

2 Ax

zz Cz

1 only Dv

Uz U Bx

0 Bz

1 5

z AB

2 many CA

Uz UU BC

Xz XU CB

3 DE

UU 4

XX zzxx

XU

2

zz
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